



战略营销 Zhanlue Yingxiao

一款“玉容霜”标价1080元，一块“袭人皂”则要220元，双妹走起奢侈品路线。双妹的出现，结束了中国在化妆品领域没有奢侈品牌的历史。

□ 李宇航

去年8月，“双妹”全球首家旗舰店在上海和平饭店亮相，此举意味着这个曾风靡上海滩的百年老品牌正式被上海家化激活。

双妹品牌最早创立于清光绪二十四年(1898年)，由上海家化前身“广生行”创始人冯福田创建。当时，其首店就在现在的时尚地标南京路。其经典产品“粉嫩膏”，曾在旧金山巴拿马世博会上斩获金奖。

此次复出，双妹仍然沿袭了“旗袍少女”月份牌的形象。同时，上海家化还找来了台湾蒋氏后人蒋友柏的橙果设计公司，负责全新LOGO、产品包装及店铺设计。作为蒋介石的曾孙，蒋友柏也因此成为复活事件中的关键字。这不仅因为他是媒体追捧的“悬崖边的贵族”，更因为其带领的橙果设计团队的国际视野。

蒋友柏透露，为了做好双妹的设计，他不仅翻阅了大量与20世纪30年代上海有关的文献和材料，还特别研读了当时最流行的时尚杂志《玲珑》，并对当时的百乐门等建筑风格进行了调研，最后选定黑色和玫瑰红色作为新“双妹”的基础色，用以诠释上海女人的神秘和性感。

上海家化显然早已注意到这一点。它巧妙地绕过国际消费者的抵触心理，用“上海制造”替代了“中国制造”。家化认为，特意地打上国际大都市“上海”的烙印，能使双妹在上市初期更容易得到认同感。小心翼翼的地域诠释，或许是双妹初期的无奈之举，不过家化的确走出了一条独特的本土品牌之路。

品牌的竞争不仅是涵盖产品开发、设计、生产、销售、服务、管理等常规竞争，而是要注重产品的价值挂念及其文化性，可以说“品牌竞争就是一种包容多种形态的高端竞争”，奢侈品更是如此。

奢侈品牌双妹代表的是“上善若水，海纳百川”的海派文化，中西主义的交融使海派文化拥有双重特性，也使双妹既内敛又开放。因此双妹产品所传递出来的社会信息可以帮助顾客实现一种源自“夜上海”的传统情感体验，却又不失现代时尚的纸醉金迷，达成传统和摩登的双层价值认同。

中国是不缺少奢侈的文化传统的，从皇家一贯的吃穿用度便可以觉察出。但这并非就意味着中国就拥有足够的“文化自信力”，“中国本土文化目前还不是强势文化，这种弱势的文化和人们对奢侈品固有的狭隘认知，在西学东渐的文化氛围和社会背景下，中国本土奢侈品品牌之路注定艰难。”叶茂中曾坦言。此次双妹从精准区域文化“海派文化”发力，直面奢侈品，力图在这条“艰难之路”上有所作为，不得不说其表现了充足的自信。

双妹位于上海家化品牌金字塔的顶端，董事长葛文耀从不吝啬对她的期待，一直以来都将双妹与爱马仕、路易威登等国际一流品牌相提并论。这种自信其实有所依托：在双妹之前，家化用“六神”等品牌整整6年的利润支持，最终成就了“佰草集”的盈利和出海。走向国际市场，佰草集具有开创意义。

虽有佰草集成功在前，但上海家化并不愿奢侈品牌双妹因袭其模式。相比之下，双妹不以中草药为特色，反而更强调文化的贩卖。

据介绍，未来几年，双妹在全国的



店铺将达到20至30家。对于双妹的盈利时间表，葛文耀认为“肯定比佰草集快”，言称3年即可。尽管如此，谨慎的葛文耀仍然在办公室里挂上了“如履薄冰”的字幅。

目前，双妹的包材全部从法国进口，“国内没有供应商达到我们的要求”。上海家化设计中心总监袁宗磊坦

诚表示：“中国真正有自己的奢侈品，至少需要再有10年。”尽管如此，双妹已经开始引起西方世界的注意。产品还没有出来时，就有德国基金机构给上海家化打电话商讨投资事宜。葛文耀显然很享受这样来自西方的关注，但也表示自己由此会面临更大压力。



从财富共赢到携手同心

——医药商业资本运作暨滇虹药业发展战略研讨会侧记

□ 本报记者 何沙洲 特约记者 闫讷



九州通集团副董事长刘树林



华东医药股份有限公司中成药分公司总经理沈爱瑛



桐君阁集团董事长王小军



云南鸿翔集团董事长阮鸿献



昆明滇虹药业董事长、总裁郭振宇博士

医药商业资本运作暨滇虹药业发展战略研讨会日前在昆明世纪金源酒店隆重举行。来自全国32家知名医药商业企业的领袖人物汇聚一堂，以互动形式发表真知灼见，以同行间思想的撞击和对行业美好未来的期许，扣论坛之题展开了精彩的讨论。

向“资本化、集群化、国际化”方向发展

本次会议主办方昆明滇虹药业董事长、总裁郭振宇博士首先向大家作了《2011年中国医药行业发展趋势及滇虹发展战略规划》主题演讲。演讲中，郭振宇博士深入剖析新医改对行业的影响，指出新医改后基层医疗机构用药量出现明显增长，并且在医药工业和医药流通企业中，百强集中度进一步提高，以资本为纽带的产业整合将增强行业集中度。同时，我国医药产业在“十二五”期间将有望继续保持22%-23%的年增长率。郭振宇博士随后阐述滇虹药业打造国际化制药企业的愿景，并提出滇虹药业成立至今先后经历了“经验化、制度化”的发展历程，今后将继续向“资本化、集群化、国际化”方向发展。

2009年进行渠道整合以来，滇虹药业不断实践思考，总结出合力营销的精髓即：维护渠道秩序，重构供应链价格梯度及维护零售终端价格。为此，滇虹药业与各商业伙伴恪守盟约维护了渠道秩序，取得合力营销的初期胜利。在谈及滇虹未来战略时，郭振宇博士以“三个强化”作为总结，即“强化终端基础工作、强化渠道及终端价格维护、强化深度分销及连锁KA合作”，力保合力营销的持续开展。



知名医药商业企业的领袖人物汇聚一堂

随后，陕西派昂副总经理陈伯茹及山东九州通总经理李进雄分别就滇虹合力营销变革后双方合作进展做了总结，一致认可滇虹药业营销变革的突出成效并表示对未来合作充满期待。

会上，滇虹药业向10家在2010年滇虹渠道变革合作成绩突出的企业颁发了“最佳合作伙伴”、“渠道管控优秀奖”、“终端覆盖优秀奖”、“10g皮康王开发奖”四大奖项。

携手，我们的未来会更加辉煌

在随后举行的“医药商业资本运作论坛”

上，邀请九州通集团副董事长刘树林、桐君阁集团董事长王小军、华东医药股份有限公司中成药分公司总经理沈爱瑛、云南鸿翔集团董事长阮鸿献及郭振宇博士分别就医药商业的市场环境及国家政策的变化情况、资本运作等热点话题展开了深入探讨。

背景：随着新医改的推进及企业资本运作的加强，未来医药商业并购将进一步加剧，医药商业企业新一轮洗牌即将到来。目前，全国形成了国控体系、上药集团、华润北药集团三足鼎立的局面，他们在全国范围内开展大量的并购；同时湖北武汉国中、四川科伦集团、桐君阁集团等都在进行资本运作后形成了区域强势的竞争地

位。2010年医药商业资本运作的一件大事，即已完成了全国版图规划的中国医药商业第三强、民营医药商业的老大九州通集团，于2010年11月2日在省内A股挂牌上市。

观点一：充分做好上市准备，可借助“资本”的翅膀，展翅飞翔

刘树林：关注国家流通政策。九州通作为民营医药商业的领头者，为上市做了充足准备。“打铁还需自身硬”，上市之前，九州通做细内部管理，集中精力将医药分销配送服务做强做大。同时注重物流体系、基层市场开发等方面的关注。资金是流通企业的根本保障，上市后我们将利用充足的资金在巩固自身市场的同时，不断做市场扩容。因此，九州通的战略定位由中国医药商业领航者向中国健康产业最佳服务商转变。在未来，我们将为合作伙伴提供一系列诸如物流配送、信息监控等行业问题解决方案。

观点二：紧跟国家政策动向，做好市场扩容

沈爱瑛：“十二五”规划是中国医药行业的黄金十年。扶大扶强是医药行业“十二五”规划的显著特点之一。规划中提到，将在五年内培育20家资产达100亿元以上的医药商业企业，资本运作将成为下一个五年的关注点。这对于来说无疑是利好的。

阮鸿献：零售医药市场潜力巨大。云南鸿翔集团旗下一心堂连锁药店近年来立足云南取得不俗战绩。我们紧跟云南省委省政府提出的“积极打造云药产业”战略目标，立足云南，向西南四省不断扩张。截至2010年，一心堂在西南四省设有300家连锁药店，完成约3亿元销售。作为与滇虹药业的长期合作伙伴，我们这样的民营企业终将崛起，展翅飞翔。

观点三：上市需谨慎

王小军：重庆桐君阁是国内上市较早的医药企业之一。上市不能盲目，需做好充分准备再行动。需要领导者注意的是，上市后将受到社会广泛关注，一言一行都需谨慎而为。因此需做好两个心理准备：被公开的准备及被监督的准备；做好三个风险预防：法律风险、投资风险、财务风险。同时，上市前必须完善法人治理结构。上市的主要目的是为股东赚取尽量多的利润，所有决策都必须以利润为首要关注点。因此，对利润没有严格要求的企业家应三思而后行。

观点四：云药前景广阔，民营企业展翅飞翔不是梦

阮鸿献：零售医药市场潜力巨大。云南鸿翔集团旗下一心堂连锁药店近年来立足云南取得不俗战绩。我们紧跟云南省委省政府提出的“积极打造云药产业”战略目标，立足云南，向西南四省不断扩张。截至2010年，一心堂在西南四省设有300家连锁药店，完成约3亿元销售。作为与滇虹药业的长期合作伙伴，我们这样的民营企业终将崛起，展翅飞翔。

观点五：携手更精彩

郭振宇：目前很多企业都是借助资本的运营取得飞速的发展。上市不是目的，而是新生的开始。我们要积极且谨慎面对这一热点话题。同时正如各位所言，紧跟国家政策，借助资本力量，我们必将达到飞速发展。医药产业是永远的朝阳产业，从利益共享到信念统一，从财富共赢到携手同心，相信我们的未来会更加辉煌。